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Any additional details, reminiscences, letters, or documents of these events would be a

preciated. If you do send such materials, I will copy them and put them back in the mai
to you within 24 hours.
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Dr. Williams
[Quoted text hidden]

2 attachments

0 13june1943001.pdf
5196K

'E Loveland Memoir.pdf
1427K

Bridges, Tyler <tbridges@mcclatchydc.com> Tue, Jul 14, 2009 at 3:16 PM
To: Vernon Williams <vwilliams@acu.edu>

Hi Dr. Williams:
Thanks for sending the two PDF files.

It turns out that the Loveland memories of his time as a POW that you sent
were published in Russell Strong's book, First Over Germany. The
disappointing thing to me is that Loveland provides skimpy details of their
time in Yugoslavia. He provides no details of their escape, where they went
initially, where they were with Tito's Partisans and where they were
evacuated from. | hope another document will turn up with that information. |
really need to find my father's own debriefing upon his return to Allied
forces.

| need the Yugoslavia information to fill in the details for the book and
because | want to retrace my dad's route next year.

Do you know if Loveland's narrative was an interview he gave some time
after the war or something that he provided to the army upon his release? |
note, for example, that he gave a slightly different date for the escape from
the Szombathely camp for Polish internees in January 1944 than my father
did in a letter home two months later.

| am in contact with his two daughters. Loveland appears to be near death
in Maine, unfortunately. He was well enough one day for his daughter
Donna to tell him that | had made contact with her, but he hasn't been well
enough since to answer questions that | sent to her. I'm hoping that he'll
rally. Donna has mailed me something that she thought | would want to see.
Maybe it's the full narrative. I'll get it in a couple of weeks.

| like your point about the microfilm. But | realize that | hadn't told you that
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I'm a foreign correspondent who covers South America. I'm based in
Venezuela but travel a lot. I'm in Rio de Janeiro today and Lima tomorrow. |
just don't know of a local library in South America that would have a
reader/printer.

| hadn't seen a mission report before. The detail looks good and gives me
hope that the mission statement for my dad's fateful mission will add to my
store of knowledge. It's also useful to have what you sent for when | write
about Loveland.

| now know that | will want to get the mission statement for the famed Ploesti
raid on 8/1/43. The Fascinatin' Witch got shot up in that raid. I'll want to get
the details. Two weeks later, the Witch was assigned to my dad and his
crew. The Witch was redlined in late September, and my dad missed a
couple of missions. He talked the squadron engineering officer into letting
him fly it on the mission where he was shot down.

By the way, do you have a good idea on how | can find out where the
Fascinatin' Witch went down? | know only that it was somewhere a bit south
of Wiener Neustadt. I'm trying to figure out how to get the casualty/burial
files for the three airman who went down with the plane. Any ideas on that?

| appreciate your help,

Tyler

From: Vernon Williams [mailto:vwilliams@acu.edu]
Sent: Tuesday, July 14, 2009 4:23 PM

[Quoted text hidden]

[Quoted text hidden]
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Bridges, Tyler <tbridges@mcclatchydc.com> Thu, Jul 9, 2009 at 9:41 AM
To: vwilliams@acu.edu

Hello Professor Williams:

I'm am in the midst of researching a book that will tell the story of what
happened to the Fascinatin' Witch, a B-24 blown out of the sky just after
bombing Wiener Neustadt, Austria, on October 1, 1943.

The pilot of the plane was my father, Richard W. Bridges, who was one of
the seven members of the crew to survive that day. He was the only one
who parachuted into Hungary. (The others parachuted into Austria.)

After six months in Hungary, my father was sent to a POW camp in
Yugoslavia. In April 1944, my father escaped from the POW camp in
Yugoslavia, spent three months with Tito's Partisans and was repatriated
back to Allied forces in Bari, Italy, on July 20, 1944.

In First Over Germany, by Russell Strong, a member of the 306th
Bombardment Group, Glenn A. Loveland, tells how he was held as a POW
with my father in Hungary and then Yugoslavia.

| spoke today with Mr. Strong. | asked him if it would be possible for me to
see any documents relating to Loveland. | wanted to know if there are
additional documents that would help tell the story of him and my father
together.

Mr. Strong has led me to you. So I'd like to pose that query to you, if
possible.

| appreciate your help,

Tyler Bridges

Vernon Williams <vwilliams@acu.edu> Fri, Jul 10, 2009 at 8:34 AM
To: "Bridges, Tyler" <tbridges@mcclatchydc.com>

7/14/2009 3:58 PM
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Mr. Bridges,

Thank you for your email regarding Glenn A. Loveland and his experiences with your father in Hungary
during the war. During the summer | am on the campus in a limited way but will begin a short teaching
assignment next week. | will look in the correspondence files for anything related to Loveland.

By the way what bomb group did your father fly with during the war? | have produced a number of
historical documentary films, and | did one on the the 14 bomb groups in the Second Air Division, 8th
AF titled: Liberators Over East Anglia: The Second Air Division in World War II. 1 have spent a great
deal of time filming at the sites of many of the bases and interviewing some of the B-24 personnel and
some of the British family members who lived around those bases during the war. My overall project
encompasses the history of the 8th AF in WWII. The 306th BG project is just a part of what we do
here regarding the 8th AF.

| will write you again when | have gone through the 306th records for Loveland materials.

Dr. Williams
[Quoted text hidden]

Dr. Vernon L. Williams

Professor of History

Editor, Red River Valley Historical Journal
Director, East Anglia Air War Project

Past President, Texas Oral History Association
Web Site: www.acu.edu/anglia

Department of History

ACU Box 28130

Abilene Christian University
Abilene, TX 79699-8130

Office Phone: (325) 280-3399
FAX: (325) 674-2369
Email: vwilliams@acu.edu

Bridges, Tyler <tbridges@mcclatchydc.com> Fri, Jul 10, 2009 at 8:37 AM
To: Vernon Williams <vwilliams@acu.edu>

Hi Dr. Williams:
| appreciate your help.

My father was a member of the 8th Air Force, 44th Bomb Group, 66th
Squadron.

In telling the story of the Fascinatin' Witch and its crew, | will need to get a
better feel for what it meant to fly on a B-24. | need to put the individual
stories in context.

So | would be interested in seeing or obtaining anything that would give me

7/14/2009 3:58 PM
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a better understanding of what my father and the others went through.

Have you researched files on individual airmen? I'm trying to get a clear
understanding of what documents are where. | have the names and serial
numbers and a fair amount of material on the 10 crew members, but | need
to get my hands on the files in government archives. But I'm not sure if

College Park has what | need or Maxwell.
Thanks!

Tyler Bridges

From: Vernon Williams [mailto:vwilliams@acu.edu]
Sent: Friday, July 10, 2009 10:34 AM

To: Bridges, Tyler

Subject: Re: 306th Bomb Group Collection

[Quoted text hidden]

Vernon Williams <vwilliams@acu.edu>
To: "Bridges, Tyler" <tbridges@mcclatchydc.com>

Fri, Jul 10, 2009 at 9:07 AM

Individual files will be a problem. The individual service records are held at St. Louis but a fire in 1974
destroyed many of those WW i-era records. You would have the requests originate from individual
family members to get copies of that material, if any of it exists.

Your best bet is to purchase a set of microfilm records from Maxwell Research Center on the 44th BG.
Their website is located at: http://afhra.maxwell.af.mil/ There is an email address listed towards the
bottom. Just request ordering information for the microfilm records of the 44th Bomb Group in the 8th
AF during WWII. These records will have the combat diaries of each unit and squadron in the
Group--which will be very helpful in a number of ways.

Also listed on this website are the numbered historical studies available as downloads as pdf files.
There are many of these studies that relate to the 8th AF and will give you some very specific historical
narratives of the time periods you are interested in.

College Park would be helpful for photographs but plan to spend.a great deal of time there. The still
photographs are not organized by bomb group but are scattered throughout a subject-organized
system. Some bomb groups are more represented than others.

Do you have the mission report on your father's last mission? It could provide possible eyewitness
accounts of seeing his plane shot down, parachutes seen and counted, etc. It could also be a source
for narrative as you write the shoot down sequence in your book. Some of these other crewmen in the
other plans may still be alive and willing to talk to you. | would purchase a telephone recording cable
and use it to record audio telephone interviews of those whom you can not get to in person.

I would also interview other surviving members of the group if that is possible for you. They could give

you valuable information about daily life in England, mission routine, and personal struggles with the
danger and risk of missions. Attend their reunion in Tama or get in touch with the editor of their
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newsletter. She may put in a query by you to the membership. Her contact information is:

Secretary / Director / 8 Ball Tails Editor:
Ruth W. Davis-Morse

2041 Village Circle East
York, PA 17404
Phone: (717) 846-8948
Fax: (717) 846-6688

e-mail: rdavismorse@aol.com

Their website has some good overall squadron histories that could provide narrative background for
you. http://www.44thbombgroup.com/

My film on the Liberators can be ordered from: http://www.oldsegundo.com/videos.shtml

That is where | would start.

Dr. Williams
[Quoted text hidden]

Bridges, Tyler <tbridges@mcclatchydc.com> Tue, Jul 14, 2009 at 9:11 AM
To: Vernon Williams <vwilliams@acu.edu>

Hi Dr. Williams:

I've just sent an e-mail to the National Archives in College Park with very
detailed requests for information. I'll see exactly what they can give. I've
already made an online request for my father's personnel file, and

I've asked several other families of crewmen to make requests as well. | just
got a phone number for an archives official in St. Louis and will call to see
whether | can do better through him. For example, will they give me the
casualty and burial files for the three men killed aboard the Fascinatin'
Witch?

I've already made contact with Maxwell and will see exactly what | can get.
Microfilm records could be a problem since | don't know how | would view
them.

| don't have the mission report on my father's last mission. | am trying to
figure out where to get it. | do have a press release issued immediately after
the mission that did not contain detailed eyewitness accounts. It did quote a
few airmen talking about how successful the bombing was.

| like the idea of talking to surviving B-24 airmen. |'ve talked to several
already. | am planning to attend the Tampa reunion, although the logistics

7/14/2009 3:58 PM
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are complicated for me. The historian for the 44th Bomb Group Association
has been quite helpful already. So has Ruth Morse.

I'll see about getting your documentary. | would definitely want it if it would
give me a better picture of what it meant to fly a B-24. | have only a hazy
notion for now.

| appreciate your help and advice.

Tyler

From: Vernon Williams [mailto:vwilliams@acu.edu]
Sent: Friday, July 10, 2009 11:07 AM

[Quoted text hidden]

[Quoted text hidden]

Vernon Williams <vwilliams@acu.edu> Tue, Jul 14, 2009 at 2:23 PM
To: "Bridges, Tyler" <tbridges@mcclatchydc.com>

Tyler,

It looks like you got a good start. You will probably get mixed responses from your questions. Usually,
archivists can not do the research for you but facilitate your research when you arrive there. Most of
them are overwhelmed and you can expect to either hire someone recommended by an archivist or go
there yourself. But you might get lucky.

You can take your microfilm, purchased from Maxwell, to your local library and use their readers to
look at it or make copies from the microfilm. Almost none of us historians have our own reader/printer.

| looked at the Glenn Loveland file yesterday and was excited to find a typescript of Loveland's
memories of his time as a POW. Then | noticed that six pages out of fourteen are missing. It looks
like the piece was used for an Echoes article in the late 1970s and the only part of the original
typescript kept were the pieces used for the article. | am hoping that you or your father had received a
copy of the typescript from him. Have you ever seen this? So far my attempts to contact Loveland's
family have not been successful. | shall keep trying. He mentions your father in the opening part, but
the pages immediately following those entries are missing. | will keep you posted on this.

| am attaching the 306th BG mission report for 13 June 19843 when Glenn Loveland was shot down. It
is 73 pages and the file is over 5 mb large. | am also attaching the Loveland typescript--at least the
pages | have. Your father is first mentioned on page 10.

Hope these are some benefit. You can see the detail in the mission report. So if you could get a copy
of the 44th BG mission for the day your father was shot down, you probably will see some of the same
kinds of observations from his other crews who watched it happen.

By the way, the 306th BG mission reports came from Record Group 18 in the National Archives at
College Park, MD.

50f7 7/14/2009 3:58 PM



| MASTER PACKING SLIP ]
BUY.COM

44131 NOBEL DR
DOCK#27

THANK YOU FOR SHOPPING AT BUY.COM
FREMONT CA 94538

Buy.com YOU CAN REACH OUR CUSTOMER SERVICE
DEPARTMENT AT:
HTTP://WWW.BUY.COM/SUPPORT

AN RMA# IS REQUIRED FOR ALL RETURNS ABILENE CHR|ST1AN UN
VERNON WILLIAMS
ACU # 28130
i T e T ADMIN. BLDG. 324
oo TR Lot Eobla shisb SR TEL:3256742150
07/10/2009 FDX HOME DEL 47956482 93965222 ABILENE TX 79699-0001
lfjg? Ll?l?e O%%r s%% SKU # Description Pur?éte Exteengl?dl
001 846 1 1 Y91856 SCANSNAP $1500 SF CLR 600DP1  USB 2.0 50PG ADF LGL & A3 W/CARRIERPERP

UPC: 0097564307560 MFG PART: PA03586-B00S
CARTON#S 00001

Trk Nbrs: 075570063892088

CARTON NUMBERS

Total Quantity Shipped: 1
Total Cartons Shipped: 1

Page: 1 Dest: USDASHCRO02 SID: 11-VOVKT-11 PC: 1



V-100-WdHO4

T Doshie 2§40 Puguon bo
((/W\j ), shie- ?Z:;;»?/ FL. 3422ty

TY - y7s- § 378 2

[ pnences T [escble ) ge g WTe Moy 22
320-US3-bHh 2 )Qw,ﬁfmmp/ M 56308, §s3y

W Qaﬂw\ ) (oK Pesswsad 3‘N'/ %W/ .

Jb19-23)c

dN 3dIs SIHL
dn 3dIS SIHL

<— NOILO3HIA LNdNI
<— NOILO3HIA LNdNI



@M@ f _dad 47454
ﬂ 407&4,%@ cz%;/ /
b @M% ﬂwé/

i) A ﬁ%a/azﬁ/éymwﬁ/%

ook ot of 2. e
e c/&ﬂm o Fadsy rae
/Z /W AL A Can. - a

m@! e -,
/égau, j /wr«' Heor W%

4‘%[/7% ) albont 6/%%47&?4%/

%Z; ¥ mwﬂ? NOTTIND )5 W
;%f B0y 0 W%M 20 el -

// oad/,c/_/zd%ﬂlz/?/ <

c/‘/%’( 4_44 o WWJM
% e
H 4.42)/ ‘?7567’{& ,aw




Cé//ém?z//( Clpelpak L %wz,é

jJMW/ e 2H e 7 Otoddosf

%%ﬂ/éﬁ&w Vj%’a’/z/mé‘%/
L L Aleaud’




f{ft:{/d-z’ud%/ at-one s /&é//?}
AL t/&,ew/m /7-B A

_ | St @M va‘za,é/ az% M
,‘,,, ﬁ A&Wﬁé 7

__ /gfmd _
%Mw




_ l/ T
dﬁ% %g A//
/ﬁ//f/

/g ,Zp ) /’/M// Db 244

ﬁ:ﬁté:@ W




Y-V M_AMH ER

S igesidas Sk o

37/) [S s XX

/,/)/Lfmz /77,4/,4/,: DYIFY

444?

N dent e %25}




30 August 1978

Mr. Glen Loveland

1406 Myrtle Avenue re
Ashtabula, OH 44004

Dear Glen:

Many thanks for sharing with me the enclosed material. I read it
at lunch today, and then took the liberty of copying it, so that I
can get it back in the mail to you immediately.

Yours is indeed a fascinating story, and one of those I will be able
to make good use of as my manuscript proceeds.

When I have a few moments I'll do so further checking on your
crew that day. I'll lgt you know what I find out.

Sincerely yours,

Russell A, Btrong




q/ ;;/

10 July 1977 o

T

fir. Glen Loveland
1406 Myrtle Avenue
Ashéabula, OH 44004

Dear Glens

1 have been meaning to write you for quite some time, to ine
quire as to your role as a speaker in the 8th Air Force. I
noticed at some place a couple of references to your being on
a speaking tour and would like to know more about it.

Then, this morning while filing some Special Orders, I noticed
your name on Wm, Marcette's original crew, and decided that I
had to write you now to give me some help there, I have re-
ceivad considerable information on Missing Air Crews, but Mar-
cette's is one of those that National Archives has no trace of,

And this causes me to wonder if you were an evadse, but I don't
sge your name on the list supplied to me by the Air Foree Escape
and Evasion Soclety,

I would eppreciate very much hearing from you on any of thess
matters, as I think they are all pieces in the jig saw puzzle
that is the whole story of the 306th, ;

Any information you can give me will be most appreciated.

Sincerely yours,

Russell A, Strong
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HEADQUARTERS ARMY SERVICE FORCES
Office of The Provost Marshal General

Washington 25, D. C.

8 January 1944

Mrs. delen il. Loveland, : ] :
1715 West Lighth Street, '
Ashtabula, Chio.
> IT‘ L ol \1 ] 1 >
Jea 2 &

mhe Provost Marshal Genera directs me to communicate Witn
you further regarding your son, Sergeant Glenn Loveland.

A comuunication has been received from the Swiss Legation
at budapest, Hungsry, which was lorw ~jed through channels to this
of fice, stating that Sergeant wienn Love land sscaped from German
prison camp, arrived in Hungary, anu interned by that country at
Szombathiely.

You may attempt to communicate with him by addressing him
as follmws:

Sit. Glenn Loveland, : 4 g o
Aimerican Prisoner of ilar, gl '
Interned at Szombathely, Hungary, .
Via: MNew York, Hew York. ‘ 7
. i
- The .cable reporting your son's internment in Hungary did ?
hot refer to his physical condition. In the absence of such a ref- §

erence, there is no information at hand which would indicate that -
he is not in normal health. S
= 27 ¢
Please be assurea that if and when further information is
received concerning him, that you will be notified immediately. .. -

Edwin C
Lt. CAH., C.MiP.,
Assistant Director,
Prisoner of var Division.

/Mw/,fw e ¥

At

‘}¥1123Q40é?44b/ \

.
¢ "A.J".-. . 8
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HEADQUARTERS ARMY SERVICE FORCES
Office of The Provost Marshal General

Washington 25, D. C. ]
$ February 1944 L}
!
Mrs., Helen M. Lovalund
- -
Ashtabula, Onio.
Dear Mrs. Loveland:
The rrovost Marshal General directs 4ae to inform you
further repgarding Jour son, Serreant Glenn Loveland,
Information has bLeen reccived throurh neutral sources
which indicates that Jour son has been transferroed to Komerom,
Hunieary.
You may attempt to cowmunicate with hin by addressing
him as follows: °
Sgt. Glenn Loveland,
American rrisoner of Har,
Komerom #4, Fost Office 750, Hungary,
Vic: wew York, wew York.
J:en further formation is received conecerning him,
you will te informed i, lateliy.,
oilicerely yours, {

=S l.g Ldf]t Di‘ ef‘t(a;
Frisonier of War ulVlsjon. t

. ) cohrs AN
2o “LA‘/ . ?ﬁérﬁbeh4**tJ )wggjaglltsztlln’7’l" i

T —

I;
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Mres. Helen Loveland,
1715 VWest 8th Street,
Ashtabula, Ohio,

naar Mre. Loveland;

me chmul- which are mudnd rel ahle
dicates that your son, who had been previously
a prisoner of war in Italy, escaped., h,ﬁu
in that part of Italy eccupi the German’ -
poseible effort is beisg made %o reénder him Mutm in

the way of shelter, foed, and olothing

It is requested that you treat this hfl b
as strictly confidentlsl in order that the positien of
Sergeant Glenn Loveland, and the relief channels to him
and to soldiers similarly situated may not be m

Reet assured that this is all the lm
available concerning your son, and you will be proniaﬂr_ vt
notified of any further information that is ruclwww'
ing his welfare and whereabouts. A el

8incerely ,ours,

HWFM .‘

Howard ¥, Brpsee,
Colonel, C.M.P,,
Assistant Director,




* Yrsy Man . Wmm g B4y
1833 West 4th atrnt p S %
; mabuu, Ohiow.

“Pear ﬁ?s‘“imn‘.tamn L R e e

14.“.".;7'

Reference is made to my twlbgram of 30 July
you that your son, Sergeant (lerm Lowsland, 15,323,779.
“war of the Germsn chenmant..

L]

It 48 a pleasnre t.o Sm t.hat Sergunt
turned to militar: contrel and £3 now hospit.allmd in the 26th
Hospital, A.P.0. 363, ¢/6 Postmastéy, New York, liew Yorke

was :nde of his prwant. physical condition and the reasom
ization was npot giv

. T e ; }
This information of his return tc military cofttrol 15 given ~ll M

in confidence with the renuest that it be & sclosed*to no ons out~
aid your immediate family and that no publicity whatewvér s g,ivgt to'
: this information. This precaution is necessary in the best itterest of Eur
country and any devL:{,;m. frou strict. confidence might js(:pardiaa ‘Lhe a7
s(ﬂfety of other persomnel. : : o ol

PR T
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WAR DEPARTMENT

THE ADJUTANT GEMNERAL'S OFFICE
iN REPLY REFER TOe

,.cvslsnd, Glenn Jr., 15,320,777 WASHINGTON 234D< C;
- NAT 181
10 August 1944.

Mrs. Helen il. Loveland,
1833 West 4th Strect,
Ashtabula, ohio.

Dear Mrs. Loveland:
I am pleased to inform you that & report hus
been rece.ved from the thewter oi operstions stating
that on 2l July your son, Stafl Sergeant Glenn Loveland Jr.,
was returned to duty.
In view ol this report, it is not expected

that sdditionel iunformation will te receivea regerding

his condition.

Sineerejy/yours,
Ao e

i ?
A y y
/ X
< / J. a. ULIO
/ Major General,

The Adjutant General.
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lGlen Loveland arrived at Thurleigh 4 May 1943 as a gunner on

the crew of 1st Lt, william H, Marcette, and assigned to the
423rd squadron., Other creuws arriving on the same orders were
those of 1lst Lt, Dinwiddie Fuhrmeister 2= and lst Lt,
Gaylord Ritland/ 367th, and 1lst Lt, Jim P, Leach 423rd, Mar-
cette's crew was shot down 13 June 1943 over Bremen. Loveland's
account appears below, as told to 15th Air Force interrogators
following his escape from Germany. In the summer of 1944 Love-

land came back to Thurleigh, and then was assigned to tell about
8th Air Force .-

escape to Fmprieesesrcrews in England, until illness ended

this activity., He now lives in Ashtabula, OH.
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28 December 1985

Mr. Glenn Loveland
1406 Myrtle Avenue
Ashtabula, OH 44004

Dear Glenn:

There are two matters I want to discuss with you, and had intended writing you
before receiving your recent letter:

1) In the matter of the medal, I think the place to begin is with your Congress-

2)

man. I am sure that he will take a great interest in the matter and can pursue
it like no one else, with the clout that congressmen enjoy with the military.

Under separate cover on Monday I will mail you a copy of Fisst Over Gétmany
which you can use as a part of your presentation to him.

He'll take the matter from there, and if further information is needed as to
the whereabouts of squadron commanders and others from the 306th, I W1ill be
happy to do whatever I can.

I want to urge very strongly that you and your wife plan to attend the 306th
reunion at Dayton in September. Most of the men of the 306th have never had a
chance to see you and I am sure that they would be delighted with your appear-
ance and the opportunity to talk with you.

Please let me hear from you on both matters as matters progress.

Sincerely yours,

Russell A, Strong
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( “Immedia}e]y after "bombs away" I heard a Toud "WHROOMP" and felt the plane
shudder. I knew right then and there we were hit badly so I wasted no time in
climbing out of my ball turret, and up into the waist where I Tlearned that all our
controls were shot out and we'd have to abandon the ship. The pilot trimmed up

the ship and gave the order to bail out.

The flak was still coming up all around us when I jumped. My chute opened

with a jerk and twisted me around just in time to see my co-pilot Teave the air-
plane. Seconds after his body emerged from the bomb bay he was enveloped in a
burst of flak and I figured he was killed instantly. His body was found later and

though it was unrecognizable, we were able to identify him by his dog tags.

ane~before 7\ crastiey_and buest -

(\Lﬂtgg]ized that T wouldn't have much opportunity to evade capture when I hit
the groé; so I threw away my automatic while I was descending. When I reached the
ground, five farmers armed with pitchforks were waiting for me. I made no attempt
to get away, but tried to indicate that I wanted to be taken prisoner. Three of
the men wanted to ki1l me on the spot with their forks, but they were restrained
by the other two men who wanted to turn me over to the mi]iﬁary. Five minutes

later a German vehicle, driven by a Gedb&g]officer, approached across the field and

at the same time I saw my pilot being brought in under guard from another direction.

The officer immediately searched us, confiscating our watches, money and escape
b | g
kits. We were taken to a staff office about two kilometers outside of the city %e

Bremen and only a short distance from where we had landed. Here we were joined by

o
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six other members of our crew who had descended safely.

Six or seven German officers in the staff office immediately began hitting,
cuffing, and slapping us, even jabbing us with their rifle butts. We didn't suffer
any real injuries and apparently the attack was made in a spiteful rage because our
bombing had been so successful. This session lasted for about an hour and a half
and then we were forced to strip and submit to a detailed search at the end of which

we were loaded into a truck and taken to a prison somewhere in Bremen.

The cells were very clean and we stayed here for about four hours. Then we
were taken to another and similar prison where we remained for the night. In the
morning we were taken in a truck to the railway station in Bremen. We attracted
considerable attention and one group of civilians approached us making threatening

gestures, but the SS troops who were guarding us did not permit them to molest us.

We were taken by train to Frankfurt, a 48-hour ride during which time we were
fed by the German Red Cross. The food was sufficient at all times. On arrival we
detrained and marched 2 1/2 miles to a prison camp. During the march we created
quite a stir among the civilians along the route. Some of the people stoned us,

called us names, and made threatening gestures. Some gave us the V for Victory sign.

Qur camp was a barbed wire enclosure with a single building into which we were
led. The officer in charge explained to us in English that we were to be interrogated
and that no harm would come to us if we answered all questions. All our military
c}Lthing was taken away and all possessions which had escaped the previous searches

were confiscated. We were given receipts for the latter.

Each of us was detained in a cell in solitary confinement until the interro-
gation which was scheduled for the following day. The cells were very poor. The
bed consisted of three plain boards covered with one blanket and no mattress.

Toilet facilities were inadequate. Food was very bad-—one meal a day. We were

awakened at five o'clock in the morning, given ersatz coffee and nothing more. At

7
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to conceal myself, but was discovered and taken into custody by thgjguard only a few
moments after they captured him. We were taken to the main office and the food we
had collected for the trip was distributed to the guards. I was pretty much "browned

off" to see all that good cheese go to waste. We were both given six days solitary.

While 1 was "sweating out" this latest punishment, I determined that I would
give my captors more trouble if possible. Using some cigarettes that were smuggled
in to me by friends I bribed the guard to let me out of the solitary confinement
cell and into the English compound. My tentative plan was based on information that
the English prisoners were under orders to Teave for a new prison camp near the
Russian front. If I could escape detection and get aboard the train I felt my

chances of escaping enroute would be reasonably good.

Shortly after I entered the English compound, however, I heard another rumor
which caused me to change my plans, namely, that the American compound was also
going to be transferred. I resorted to bribery once more and succeeded in getting
a clerk in the main office to transfer my records from the file of escaped prisoners
back to the American file. I used the same method to get back to the American com-

pound myself.

On September 15th the Americans were moved. There were approximately 3,200
enlisted American personnel, all of whom had either parachuted or crash-landed on
German territory. This time our destination was Krems, Austria. Once again we
were herded Tike cattle into boxcars and began the five-day journey to Krems. I
watched for an opportunity to make a break but none presented itself. Bomb damage
along the railroad right of way was tremendous and the entire system, even at that
time, was in very baqf shape. Several times it was necessary to halt the train while
new tracks were Taid in front of us and I Tost count of the number of times the loco-
motive broke down during the trip. Food during the journey was fairly good, but

there was very 1ittle of it. What was given to us was furnished by the German Red



Page Eight

Cross.

At Krems, the prison camp contained all nationalities, again in separate
compounds. Only enlisted personnel of the Air Forces were in our compound. The
camp itself was situated on a mountain about eight kilometers from the city. Treat-
ment was good and there was sufficient fqod. German officers in various uniforms
mingled with the prisoners in the compound for the purpose of eliciting information.
Most of these men were "smooth customers" and generally their tactics consisted
of engaging a man in conversation and then leading him into an argument during
which items of military information would be painlessly extracted, usually without

the subject even being aware of the fact.

By the time two weeks had elapsed, I was once again at work planning my next
escape attempt. Information was received in the camp, through the guards and from
prisoners who had gone into town to pick up packages, that there were civilians
in the area who would aid an escapee. It was a simple task to cut the barbed wire
enclosure this time and I slipped out of the camp and struck out for St. Polten.

I lost my way, however, and wandered around in the mountains for almost a week
before I came to a town which I later learned was Wiener Neugézgdt. Here I was
fortunate enough to contact some French laborers who took me in and gave me food,
clothing and maps. I remained with them for only one day and then started out

again.

I went as far as Mattersburg, but by this time my food supply had given out
and I was afraid I would be unable to continue. I decided to take a chance and
seek aid in one of the nearby houses. I selected the house and asked the woman
who came to the door for something to eat and a place to sleep. She apparently
recognized me as an escapee and told me I could not remain in her home. She
summoned a little boy and directed him to take me to a place where, she informed

me, I would be cared for.
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One attempt was made on my 1life during the month that I remained at Komarom.
I was approached ﬂone day by one of the Italian prisoners who informed me that there
was another American prisoner in one of the camp buildings. I accompanied him to
the second floor where thg{ﬂmerican was alleged to be, but found instead another

Italian waiting for us.(ﬂIhq;@rapp]ed with me and attempted to throw me from an open

window, but I broke away an% ran from the building.

{ A

L

This Tittle episode waslsufffcient to convince me that my position was anything
but secure and that if I failed to take some steps to protect myself my chances of
ever getting back to friendly territory would be virtually nil. I complained to
a Hungarian colonel about the treatment I was getting, informing him that I was an
American officer and as such was entitled to all the privileges befitting my rank.
The colonel was very sympathetic and made arrangements to have me transferred to

another camp. From this time on I stuck to my story of being a commissioned officer.

Within a few days I was taken to another prison camp near the town of
Szombathely. The treatment here was very good. Clothing was supplied by the Red
Cross in Budapest and by the Hungariap and Swiss Tegations. It was at this camp
that I met Lieutenant Richard Bridgqﬁ who remained with me during the rest of my

travels.

I remained at Szombathely for a month and a half. The prisoner personnel at
the camp consisted mostly of high-ranking Polish officers, about 150 in all. Their
status was not altogether that of prisoners of war, but rather that of internees.
Their families resided in the town and they were permitted to visit them with very
Tittle supervision. Relative freedom was gr%&ed Lt. Bridges and myself and we
were permitted to visit the town almost at will, until one day I was caught in the
act of purchasing a knapsack. Thereafter whenever we visited the town we were

guarded very closely.
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We decided that if we were to escape frg@_ﬁngQgthgjy, it would be necessary
for one of us to go into town and make the initial contact with an underground
organization. I conveniently became afflicted with a terribly painful toothache,
and was dispatched to town under the watchful eye of a guard to visit the dentist.
The guard, however, remained at a wine shop while I was with the dentist and this
gave me an opportunity I was seeking to make the necessary contact. The only
drawback to the plan was that I had to have a tooth pulled in order to allay

suspicion.

A11 the arrangements for our escape were made by the underground and the
details were not disclosed to us. A11 I know is that on the night of January 15

we walked boldly out of the prison camp in the company of a guard and boarded the

8:15 train for Szombathely.

We arrived in Szombathely about nine o'clock and waited until midnight for
a train to Budapest. Arriving in Budapest the next morning at nine o'clock, we
were taken directly to the home of the guard who was escorting us. The necessary
supplies had been arranged for and were awaiting us at his home. During our brief
stay in Budapest we ate in restaurants in the center of the city, accompanied by
our friend and others who were in on the plan. We were given $50 in grgﬁ% seal
U.S. currency and 500 kulas in Serbian money by the leader of the organization who
did not reveal his identity. In addition, we were taken, by a woman who spoke

5
English, to several shogﬂ in Budapest where civilian clothes were purchased.

Before Teaving Budapest we were taken to visit an English Colonel who had
been a prisoner of war in Germany and had escaped into Hungary. The Colonel had
a radio transmitter and he told us that he was in touch with Allied authorities.
Our friends introduced us to an Allied Officer whom they said would leave Budapest

with us. We gave him the 500# kulas and $40 of the U.S. currency to cover expenses.
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We remained at Siklos for a month and a half, until sometime in March. There
were 11 other Americans in the camp and we were all treated very well by the guards.
The food was also good. About this time the Germans occupied Hungary and took
over all prisoners, including Lt. Bridges and myself. We were sent to Zemun together
where we were placed in a large prison camp. It was impossible to estimate the

total number of prisoners, but they were of all nationalities.

The camp was situated across the river from Belgrade which was selected by
USARAF as qwtarget two weeks after our arrival. The heavy bombers came over in
force and;ghe resulting confusion in the camp the guards fled for cover. Lt.
Bridges and I, together with a number of others made a mass break. We made our
way into the country and after wandering about for about a week we approached a
shepherd and asked for cigarettes. He proved to be a Partisan and recognized us as

American airmen. He immediately contacted the Partisan organization and we joined

forces with them.

For the ensuing three months we remained with various Partisan groups, playing
hide and seek with German patrols and moving frequently from place to place to
avoid recapture. I am not sure of the names of the towns and cities that we visited
in Yugoslavia during this period. On the night of July 29;;53; were evacuated from

Yugoslavia and arrived in Italy.

For the benefit of Allied personnel who may in the future be shot down over
German territory, I'd Tlike to stress a few points that might prove helpful to them
in their attempts to return to friendly territory. First, remember that there
are many people in Germany, Austria and Hungary who are not hostile to Allied
personnel and who will go out of their way to render assistance. I usually made
an effort to get in touch with French workers whenever possible. They were, almost

without exception, wholly in sympathy with my efforts and were of invaluable aid in

securing food.
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Secondly, I'd Tike to stress the absolute necessity for keeping escape plans
completely secret if you have any hopes of their being successful. No one within
the confines of a prison camp can be trusted. There are spies and stool pigeons
circulating through the camp at all times, and even in the case of those who would
not deliberately give you away, if they know about your plans there is always
the possibility that confidantes will comprise them by inadvertently making some

remark that will "tip-off" your captors.

Thirdly, I suggest that escape attempts be undertaken individually rather than
in groups. When a man is working alone he usually determines a course of action
and follows it through, but where two or more persons are engaged in an enterprise
of this type there is very 1ikely to be bickering and indecision. Hesitancy will

almost invariably lead to failure.
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Synopsis: S/Sgt Glen Ioveland Jre., of Ashtabuls,
Ohio, is typical of the men who reke up the USALF in
combat theetres in all parts of the worlde. The
experiences of this 20-yeer-old 8th AF ball turret
gunner who escaped from POW camps in Germary, Austris,
Hungery, end Yugoslevia, mke his one of the most
colorful stories of the war to date. It is reproduced
here in Sgt. loveland's own words, not only because it
is of vital interost to air crew memhers who may in the
future profit by his experiences, mistekes and accomp=-
lishments, but because it contains the significant proof
thot perseverarce and deterrmination are the basic ingred-
ients in the recipe for a successful escaps. S/%gt.
Ioveland was processed by the A-2 Escape Section, Hge.

. 154F, on his return to Allied Control in July of 1544.

(Sgt Loveland's story begins on Sunday morning, June 13, 1943 over
the submarine pens at Bremen, Germany, the target asslgned to the Fortress
group of which he wes a momher.)

Immedietely after "bombs away"™ I heard a loud ™WHROOI'P" and felt the
plene shudder. I know ripght then and there we were hit badly so I wasted
no tims in climbing out of my ball turret, and up into the weist where I
learned that all our controls were shot out and we'd have to abandon the
shipe The pilot trimmed up the ship and gave the orcer to bail out.

The flak was still coming up all around us when I jumped. !y chute
opened with & Jerk and twisted ms around just in time to see my oco-pilot
leave the airplane. Seconds after his body emerged from the bomb bay he
was enveloped in a burst of flsk and I fizpured he was killed instantly.
His body was found later and though it was unrecognizahle, we were ahle
to identify him by his dog tags.

I saw eight othor chutes come from the plene before it crashed and
burst into flames just outside the city.

P !



I realized that I wouldn't hnve muoch opportunity to evade capture
when I hit the groumi~so I threw away my automatic while I was descend=-
ing. When I reached the ground, five farmers, armed with pitchforks,
were walting for me. I made no attempt to get awny but tried to
jndicate that I wanted to be taken prisoner. Three of the men wanted
to kill me on the spot with their forks, but they were restreined by the
other two who wanted to turn me over to the military. Five minutes later
e Gerran vehicle, driven by a German officer, approached across the field
and st the same time I sew my pilot being brought in under guard from
another direotion.

The officer immodiately seurchod us, confiscating our wutches, money
and escape kits. e wore then taken to a staff office ahnut two kilometeoras
out.sido of the oity of Rremen snd only a short distence from whoro wo hud
landed. THere we wero joined by six nther members of nur crew who had
descended safely.

.Six or seven Gerran officers in the staff office immediately began
hitting, cuffing end slapping us, oven jabbing us with theilr rifrle buttse.
Ve didn't suffer any real injurles and apporently the attack wes mde in
a spiteful rage because our hombing had heen so successful. This scssion
lasted for about en hour and & half and then we wore foroed to strip and
subnit to a detailed searoh a2t the end of which we were loaded into &
+ruck and taken to & prison somewhere in “remen.

The cells were very clean and we steyed here for atout four hLours. Then
we were takon to another and similar prison where we remined for the nighte.
In the morminy we ware tulen in » truck to th: railway stetion in %remen.

Ye sttrocted oonsiderulle nttentien and nne rroup of civilians approachod us
mking threatening pestures tut the U5 troops who were gunrding us did not
permit them to molest us.

e were taken by train to Frarkfurt, a 48-hour ricde during which time wve
were fed by the German Red Cross. The food vas sufficient at all times.
Cn arrival we detrained and marched 2% miles to & prison camp. During the
march wo created cuite & stir among the civilians sleng the route. Some of
the people stoned us, called us nemes, and made threetening gesturese. Some
gave us the V for Viectory signe.

Our camp was o barihed wire enclosure with a sinrle huilding into which we
were led. The of'ficer in charge explnined to us in ¥nrlish that we were to
he interropated und thnt no h.rm would comn to ua if we annvered all ouegticns.
511 our military clothing wns taken nwny end all possocaions which had escuped
the previous seurches were confiscuted. Ve waro piven receipts for the
latter.

Each of us was detained in a cell in solitary confinemermt until the
interrogstion which was scheduvled for the following deye  The cells were very
poor. The bed consisted of three plein boerds covered with cne bplernket
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and no mttress. Teidet facilities were inadequte. Food war vory had--
one meal a day. . We were .awakenod st five o'clock in the morning, riven
ersatz coffee and nothing more. At 2430 in the afternoon we were given
our daily meal, concisting of soup and shout a qunrt-er ol a loaf of herd,

stale bread.

Th& interrogetion on the follewing day followed the lines of whnt we
had always been told about POV interrorations. The interrozator teran ty
giving me a history of my traininr and all my duty stations in the Tnited
States.s For example, the interrozator told ma that I had gone to gunnery
school at Ies Vepgas, Newvada, which was corrccte. He told me that I had
been inducted at Jefferson Berracks, Missouri, which wvas also true. “lext
he told me the history of my orsanization in Enrlend, whnt raids we had teen
on, what losses we sulfered, conditi n of our aircruft, names of koy personnel
in tho organization, and ho also tnld me th:{ an 5-2 officer in my rroup wes
in leapgue with them and supplied them with this informtion. He also showed
me & rogter of personnel in the sgqundrons, bhut T didn't recornize any of the

namese

The interrorzation of all prisoners vas exhaustive tut was never conducted
in a threatening manner, to my knowledge. They frequently would promrise
better treatment if we answered the questions but I made no attempt to lie--
gave my name, rank and serial numher, and refused to say whether or not the
things he haed told me were correct. Yor this reason, I think, my
interrozation lasted only eight days. Othors were intorrogated for up to
14 days. Those who broke dnwn and agreed to talk were usually men who were
in e wealrenred physical crndition and fearful of whnt the future mi; zht bring.
How much informntion of omy value they wars ahle to ohtain, I don't know,
Ench day each prisoner was intorropated by twn difforent officers ranking
from first lieutensnt to m jor.

Yhen all of the interrogations had beey concluded, we were taken to an
English camp ebout 500 yards distante The camp consisted of several wooden
barracks inside a barbed wire enclosure. The barracks were clean one-story
affairs with ten rooms each of which accormodated four men. The officers
and enlisted men were segregated.

Up to this time each of us had *“een kept in solitary confinement but now
we were permitted to mingle and converse freely. The rooms were furnished
- with two tebles and a chair and four htunks built apgainst the well. Ve had
one blanket apiece and 8 mttress was furnished by the ZJernan Red “ross.

Yle were fed very well.

It the end of a week tho enlisted men wore aasemblod in a rroup and
mirched to the railroad station. - The officers remined at tho camp. it
the station we were loaded into filthy 40-and-f boxcars which had recently
been used for transporting cattle. e were packed in 50 men to a cer and
teken on & four-day jourrey to Moosherg which is aporoximtely 45 kilonmeters
northeast nf Muniche The food ration enroute consisted of one loaf of bread
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and one can of ground beef to each five men and e small slah of margarire
apiece. Twice during the trip the train was mat by representatives of the
Gormaen Red Cross who rave us hot soup.

At Mooshorg, all nntionalitien were serrerntoed and confined in gepurote
compouﬁdu within the prison eamp. Tho rpunrds wore, for tho most rart,
soldjers who hnd returned from tho Ruasjan front and hntecd all prisonerse.
They were very brutole Tho camp wan lajd out in the form of a larre
rectangle with a central streot rumning the length of the area. The
street was fenced off from the compounds by barbed wire. Each compound
wes surrounded by double rows of harhed wiro and gt each corner were
guard towers. Inside the nrea of each compound there was a trip wire.

e were instructed thet if we went beyond tho trip wire, we would »e shot

by the guards in the tower. In tho American compovnd the trip wire pessed
over the edge of a haseball diamond and during baselall games the men would
sometimes forget the wire in the excitement of trving to retrieve & long hite.
When this happened the gnurds would jmmodiately fire upon thems It vms at
guch olose ranre that the mon were always killed with one shot. While I .
wes at tho camp ton Amoricans wore ¥j lled in this manner.

Opposite the Amoriocen compound wns ihe Russian compound. Thoy viero
given very little food and most of t'em wore starving. At times we wonld
try to throw food across from our area into their compound. hen the food
would fall short and the men irside, crazed hy hun-er, would make an =ttempt to
retrieve the food, they would be shot by the guards.

The usual daily retion for the jimericans censi sted of ~ne slab of
margzarine about % inch vide and 2 inches long, a quarter of a loaf of bread,
a bowl of soup, eand & small portien of jam every other day. In the morning
we were given ersatz coffce.

ifter one week here, I heran to snve most of my food and make plans to
escape. The food won jnndoquute, treatmnont vas bad and the entire set-up
wus unpleasente. 7 mde up my m'nd 7'd ~ot out. somshow. T mmvired to
steal a pair of wire cutters froma Frenchron and then 1 nwnited my chance.

I piocked a forgy night about July 1lst to mke my Tirst try. Thi le the
guerd was at the far end of his post I cut the first string of barhed wire.
Then I crept back into the shadows and hid. The guard returned to the end
where I wes hidingz, turned, and hegan the trip back to the other end. As
soon as he was out of eershot, I slipped through the hole, cut the outer
wires and squirmed through into the fields beycnde

I remained et larze in the fields around Munich for a week end a helf,
living off the country, stealing what food I could and in general keeping
myself as inconspicuous as possible hecause T was still wearing GI overells.
After reconnoitering the countryside and satisfying myself that it wes
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possible to live off--the land, I decided to roturn to the prison carp
and mke more extensive preparations. I roturnod ore morning, after s
week and & half of freedom, but the ruards on duty at the pate ordered
me eawnys 1 spent nearly a half hour convincing, them thet I really wun
an escaped prisoncr of ware. Thoy finally admitted me, checked my story,
found it was truo, and put me in snlitary confinement for four days es
punishment. The guards were very mch ameced by the incident and
oouldn't undorstand vmy T hnd returned, which was just as well.

I remained in camp for three woeks collectin; a food supply from my
Red Cross peckages und maling mere plans. I wajted until one morning when
the Red Cross truck wes in the compound unloading packegese Yhen I rot
the chance I slipped under the bed of the truck and concealed ryself
betweon the chasis and en air compressor. In due time the truck movel
out of the compound but due to my discomfort and precarious position I
decided to jump off when the truck slowed dovm about one kilometor eway
from the camp. I wasn't so fortunste this time and was spotted by a
group of civilians who set up a hve eand crye. The Red Zross truck stopped
and picked me up and hefore long T was bnck in the compound again. This
escapnde hrourht 10 days of solitery cenfincment.

£Tter this secomd bid for frecdom, J remined in camp for about a
rorth before 1 triod npain. T wus nwmre thnt the prisoners in the Serbien
compound were mostly elderly men und were mnot too woll ruardede. I also
understood thet they had some tools. T succeoded in briking the rsuaTd ON
duty st the fmerican compound with ten cigzarettes to perriit e to ormter the mmin
street. Then for an additicnal ten ciparettes I received pernission Irom
the guerd on the Cerbian compound to cnter thet area. I vms accempanied
in this enterprise by a Canadian priscnere In the Serbian compound we
secured an old pnir of wire cutters and weited for nizhtfall.

About midnight, and in the midst of a dovmpour, we crept out of the
compound and reached the first strand of harhed wire. With the first snip
tho cutters bhroke, alarming the puard. The floodlirhts around the croea
flashed on and both nf un wore afraid wo'd be shot. 'y companion, prrulyzed
with fear, romainod whora he wnsa, flottened out on the ground. 1 slipped
along to the corner of a building and tried to conceal myzelf htut was
discovered and taken into custody by the guard only s few moments after they
captured him. e wore taken to the mein office and the food we hsd collected
for the trip wes distributed to the rusrds. T was pretty muck "brovmed off"
4c see all that good cheese go to wuste. /e were both given six days sclitary.

While I was "swesting out" this lastest punishment, I determined thet I
would give my captors more trouble if pnssible. Using some cirarettes thet were
s~uggled in to me by friends I bribed the guard to let me out of the solitery
confinement cell end into the Enplish compound. My tentetive plen was
based on information thet tho Enzlish prisoners were under orders to leave for
e new prison camp ncar the Russian front. If T could escape detection and
got ebourd the train 1 folt my chonces of escapinm anrcute would be reasonahly
roode.



Shortly after I.entered the English compound, however, I heard
anotker rumor which causod me o chunge my plans, nemely, th-t the
Amorican’ compound was also foin- tn he iransforrede. 1 resortad to
bribory onco more and 3uncooded in cotting a clori in the main offioe
to transfer my reoconrids from tho fila of cscuped prisnoners hack to the
Americoh file. T usod tho sam methed to rot bnok tn the Amorican

oompound mysolf.

On Septemnor 15th tho Amerjoans wero moved. Thoro were approximtely
3,200 enlisted American porsonnel, all of whom had either parachuted or
crash-landed on Geramen torritory. This time our Aestination wns Xremns,
Austris. Onco ngain we wore herded like c2ttle into boxcars uand hezan
the five-dey journey to irems. I vmetchad for an opportunity to mke a

reak but none presonted itself. Bomb damire along the railroad rizht

of way was tremendous and the entirs system, even at that time, was in wery
bad shape. Several timcs it wns necessary to halt the train while new
tracks were laid in front of us and I lost count of tho number of timss
the locomotive broke dovm during the trip. Food during tho journsy was
fuirly good but thoro wus vory little of 4t. Yhnt wns riven to ua was
furni chnd by the ‘oerman ¥od “ronsa.

At Krems, the prison camp contained ull nationalities, apain in
separate compounds. Only enlisted personnel of the \ir “orces wers in
our compounde The camp itself ws3 situnted on a mountain about sight
kilometers from the city. Treatment was good and there was sufficient
food. Ger+n officers in warious uniforms minzled with the prisoners
in the ocompound for the purpose of eliciting inTormation. Yost of
these men were “smooth oustomers™ and penerally their tactics consisted
of engaging a man in conversation and then leading him into an arzument
during whioh items of military information would be painlessly extracted,
usually without the subject even heing nware of the fact.

By the tims two weeks had elapsed, T was onco apgain at work planning
my next escape attempt. Informtion wns rocoived in the csnp, through
the guurds and from prisonors who hud gone into town tn pick up packages,
that thore wers civillans in the nrea who would nid an escapse. It was
a simple task to cut the barhed wire enclosure this time and I slipped out
of the camp and struck out for 3t. Polten. T lost my way, however, and
wandered around in the mountains for almost a wesk hefore I came to 2 towm
which T later leurned was Wiensr Weustradt. FHere I was fortunazte enouch
to contact some Trench lahorers who took me in and geve me food, clothing
nnd mps. I remainsd with them for only one day and then started out
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I went as far as Mattersburg but by this time my food supply hed ziven
out and I was afraid I would he una»le to continue. I decided to tale a
chance and ssek uid in one of tho nearby houscs. I sclooted the house and
asked the worman who ocame to the door for somethinz to eat and a place to
sleeps She apparently recoznized mo us un escapese and told me I could not
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remain in her home. She surmoned & little Loy und Airected him to toke
me to o place where, she informed me, I would be crred fore.

She wos rirht. THe led me directly to the police station where I was
immodiately jailed. “/hile I wus considering this latest turn of events, &
womun ontered the junil amrcompaniod hy Lwo nttructive mirls of about 1g

_yonrs of nro. “he cnme to the coll whoro 1 woa hoinm Atained and sturted

n onnvorsation. Lftor nskirg mr numerons quostinona about conlitiona in
the 1.5. and aliout the events leadinz up to my capturs, sho asked me
point-blank whother or mot I would like t- cscape urain.  ‘hon I answarod
in the affirmtive sho promised to return andi holp ma.

She returnod later in the nfternnon with & shoval which she passed in
to ms. I prosume she had talken cure of the othar necossary details because
when_the jailer left hc "mlocked the door and throw me & knowing winke That
night there was only one oldorly pusrd on duty and lony before midnizht he
was sound esleep. I left the cell as guietly as possinle and walked out
jnto the courtyard surrounding the jaile There was a wall enclosins the
courtynrd but I put the shovel to good use and managed to “reak & hole
large enough to crawl through. Onee again I was free.

I set out for the Hunrarian horder and reached it without incijent. At
the border 1 encountered some minors who showad no particnlar interest in
me. They rfave mo some fond and told e T wns mnow in Hungary. Fneouraged
by their appurent indifforence T told them that I was an escaped prisoner of
wur and was trying to get baol to tho American forces. This proved to be
a bad mistake for one man in the group proved to be an ardent Yazi. Fe
hurried aw=y and before I had an opportunity to decide on a course of action,
he had returned with the local police who took me into custody.

I was mrched to the city of Sopron and from there I wms taken to Komarom
where I was once again inoarcersted in a prisomer of war campe. The ocemp was
composed principelly of Russians with a few Itelian Tacists. T was actively
disliked by all the other prisoners in the camp for reasnns urknown to me end
I belinve thut i1f it hnd VYeon pnasidble “or them tn kill mo thoy would gladly
hnve dono so.

- One attempt wnos mrde on my life durins the month that 7 reminod at
Komarome I vms approuached nno day by ono of the Ttalian prisonaers who
informed me thnt there vms annther American prisoner in one of the camp
huildings. I accompanied him to the sacond floor where the American was
alleged to be but found instead enother ITtalian waiting for us. They
grappled with mo and attempted to throw me from an open window but I broke
awny and ran from the building.

This little episnde wns sufficient to convineo me that my pnsition wus
anything but secure and that if I failed to take some steps to protoct mysslf
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my ohances of ever petting bacl: to friendly territory would be

virtually nil. I ocomplainod to a Hunpurian colonel shout the troat-
ment I was retting, informing him thnt T wns an Americen officor end

ns such was entitled to nll tho privileros hafitting my ran¥.  The
oolonel wns vory sympnthotic and mde nrran-emonts to have mo transferred
to another campe. TFrom this tims on I stuck to my story of bains a
commissioned officer.

Within & few days I was taken to another prison carmp near the town of
Szomhuthely. The treatment hero was very goode. Clothing was suppliod
by the Red Cross in Rudapest and by the Munscarian and Swiss lexations.

It was at this camp thnt T mot lLieutentnt ichard 2ridges who romained
with me durinz the rest of my travels.

I remined at Szombhathely for a month and & half. The prisoner
personnel at the camp consisted mostly of high-ranking Polish officers,
about 150 in all. Their status vms not altogether thrt of prismmers of
war but rether thnt of internces. Thoir families resided in the town
nnd they were poarmittod to visit them with wmry little supervision.
Relntivo Iroodom wns sranted lt. Rridros nand mysolf and we woro poriitted
to visit tho town almost nt will, until one day I was causht in the act of
purchasing a knapsack. Thoreaftor whenever we visited the town we were
guarded very closely.

e decided that If we were to escape from Szomhathely, it would he

- necessary for omo of us to ~n into town and make the initial contact with an
unders~round orzanization. T convoniently became afflicted with a

terribly painful toothache, and was dispatched to town under the wmtchful
eye of a gunrd to visit the dentist. The gunrd, howsver, remained et &
wine shop while I wns with the dentist and this zave mo an opportunity I

was seekin: to moke the necesasury contact. The only drawback to the plan
wa3 thnt T hnd to hnve a tooth pulled in order to allay suspicion.

£11 tha arranzement.s for our asocaps wors mide by tho underground and
tho dntaills worn not discloned to us. All J know is thnt on tho ni-~ht
of Jamuary 15 we wnlkoed boldly out of the prison camp in the company of
a gunrd and boarded the 8315 train for Szombatholye.

We arrived in Szombathely sbhout nine o'clock and waited until midnight
for a train to Budapeste. Arriving in Rudapest the next morning at nine
o'clock, we were talken directly to the home of the guard who was escorting us.
The necessary supplies had 'een arransed for and wero svmiting us at his homs.
During our brief stay in 3udapest we ate in resteurants in the center of the
city, acoompanied by our friond and nthers who were in on the plan. 3Te were
given £50 in green seal S.'l. currency and 5000 'kulas in Serbian money by the
londer of the organization who did not reveal his identitye. In addition,
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we were taken, by = woﬁan who spoke Enrlish, to several shops in Rudapest
whore civilian colthes were purchased.

Bofore leavinpg Rudnpnat we were teken to visit an English Colonol who
had beon a prisoner of war in Sermany und hnd escuped into Huncury. Tho
. Colon&l hnd a rdaio tranamitter end he tnld uva Lhnt he wus in touch with
Allied authorities. Out friends introdushd us to an Alliod Officor whom
they said would lesve “udnpost with uas. 1le ~ave him the 5000 lrulns and
440 of the U.5. currency to covor axpenses.

That nizht we boarded a train in “udapest and rode all nizht, detrainins
the next morning at a sm1ll town where we met, bhv pre-arranzed plan, an
18~year-old girl who took us to her homo. Prepurations for the trip over
the mountains to the Yugoslav horder included heaving cloats affixed to our
shoes. This night we set out with full packs and accompanied Wy six
Tunrarian guides and two Allied friends. /t the border we encountersd
four Nungzarian puards who surronded our party, and at gun »oint forced us
to return to the town we hnd just lofte Onoe of the two forelrnors escaped:
on tho mroh tack but the rest of us were Imprisoned undnr punrd in the
coellar Lonoath itho Governoer's manciona  'a wore intorrosstod several times
but all of their attempts to olicit informtion about those that hnd helped
us escapo worv stubbornly rosisted.

The following day we were taken by train to Pecs where we wers placed in
2 very modern prison. The administration of the prison was very poor and in
some cases- womon wore dotained in the same cells as men. We were told that
wo would be severely punished for our attempted escape but that if we would
give them the information they desired, namely the identity of those who
had assisted us, we would he treutcd excellently. After two days, during
which time we refused to answar any quostions, we wore taken back to Komuirom
to the Russian prison camp from which 1 hud roosntly heen transferred.

Stranrely onouch, we were trented much hetter this time and each day we
ware permitted to go Into town for four hours. It wasn't too had a 1iTe at
this point. Tho Nunrarian Colonel whn had hofriended me and nrrancted for
my transfer from Komarom when I had lecn thers previously, cams up from
Budapest on a routine inspection. He sent for us and told us that our
attempt to escape was very silly. :

Three weeks later, It. "ridres and T were transferred to a prisnn carm
at Siklos. The camp was supposod to he a punishment camp >ut the onlyv
punitive measure was confinoment. e were permitted no such literty as we
had enjoyed at Szombathely.

We remained at Siklos for a month and & half, until sometime in Narch.
There wera 1l other /mericans in the camp ard ws were all treated very well
by the guurdse. The food vms also rood. About this time the Sermens
ocoupied Hunrary and took over all prisoners, including Lt. RBridses and
myselfe e wore sont to Zemun toreathar wharo wa wore placed in a large
prison oamp Tt wns impossihle to estimte the total numhor of prisoners
but tliey were of all nati nalitiese
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The onmp wns aitunted aorvss the river from Polr-rado whisch wmn
"anlaoci.ad by USAAF as A tarrot {wo wookn aftor our arrivale The hoavy
bomhers camnm over in forco and tho resultine oonfusion in tha enmp the
guards fled for cover. It. Bridges and I, torethor with a number of
others mrde a mass breake ‘Yo mude our way into the country and after
wanderirf about for ebout a weol we approached a shophred and asked for
cigarettes. Fe proved to he a Partisan and recognized us as Americen
eirmen. He immediately conta~ted the Partisan organization and we
joined forces with them.

For the ensuing three months wo remained with various Pertisan proups,
playing hide and seek w'th Termn prtrols and moving frequsntly from place
to place to avoid recupture. I am not sure of the names of the towns and
cities that we visited in Yuroslevin durin~ this period. On the nizht of
July 20th wo were evacunted from Yugoslavia and Aarrived in Italy.

For the bhonefit of Alliod poersnnmel who miy in the futuro hn shot down
over German territory, T'd like Ln rtrozs A few points that mizht prove holpful
to them in thoir attempts to roturn to friendly territory. l"irot, remomher
that thero mre many people in fermny, fAustria and Hunzary who are not hositls
to Allied persomnnel and who will go out of their way to render assistance.

I usually made an offort to =ot in touch with Trench workers whenever possible.
They were, almost without exception, wholly in symp:thy with my efforts and
were of invaluable eid in seovring food.

Secondly; I'd like to stress thc ahsolute necessity for keeping escape
plans completely secret if you hnve any hopes of their b»eins successful. 1o
one within the confinos o a prison zump can he trustede. There are spies and
stool piseons ciroulating throurh the camp at all times, and even in the cuse
of those who would not deliberutely rive you nwny, if they know pbout your
plans thore is alwnys the possibillty that oonfidantes will oompromiso them
by inrdvertently making somo remark that will "tip-off" your captorse.

Thirdly, I su~gest that escape sttempts be underteken individuelly
rather than in groups. ‘/hen a man is working alone he usually determines
a course of action and follows it through, but whers two or more persons
are engaged in an enterprise of this type there is very likely to be
bickering and indecision. FHesitancy will almost invariably lead to }7/ —

failure.
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